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POLITIKAI NAPILAP Xft** dra Ä JNUr.

így történt, hogy nem régiben Ko­
lozsvárit elítélték Domsát az »Unirea« 
szerkesztőjét és Pozsonyban Juriga Nán­
dor orsz. képviselőt, a »Kalilicke Noviny« 
szerkesztőjét.

Mindkettő federális irányban izgatott, 
s ha felidézték a harcol, nem panasz­
kodhatnak jogtalanságról. A federalizmus 
harc a politikai nemzetegység ellen. Aki 
harcot provokál, kiteszi magát annak, 
hogy megverik. Velük ez történt Egyéb 
semmi.

Nagy baj, hogy értelmes papok sem 
tudnak már jogos és nem jogos nemze­
tiségi érdekek közölt különbséget tenni. 
A liberalizmus szomorú öröksége a még 
mindig uralkodó fogalomzavar.

Az emberek nem tudják, mivel tar­
toznak Istenüknek, hazájoknak, fajuknak. 
Isten helyett imádják fajukat, fajuk he­
lyett reformálni akarják hazájukat. Az 
építkezést a tetején kezdik. Erős kultú­
rával biró gazdag népíajokat egy politi­
kai nemzetté fűzött az ezeréves történeti 
fejlődés egysége. Hogy a politikai nemzet 
egy maradjon, az az alkotó népfajok ér­
deke is, mert az ő kulturális és gazda­
sági jólétüket csak ez a politikai egysé­
ges magyar nemzetté való tömörülés tudja 
megvédeni. Ezer éve már mindig igy 
volt. De a modern liberális fogalomzavar 
nem engedi, hogy ezt a nemzetiségi 
sajtó federatista vezetői belássák.

Mi sajnáljuk, hogy katholikus papok 
is belékerülnek a nemzetet nyelvek sze­
rint megosztó politikusok táborába, de 
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Téves utakon.
A politikai sajtópereknek célja csak 

az lehel, hogy az államhatalom érez­
tesse a maga erejének súlyát azokkal, a 
kiknek izgatásai az állam létérdekeit tá­
madják meg.

Mivel nálunk a politikai nemzetegy­
séget a federalizmus nyelvterületekre 
akarván darabolni, az ellen izgat, nagyon 
természetes, hogy a föderális nemzetiségi 
sajtó ellen a politikai pereknek se hosz- 
&za, se vége

Különösen a szabadelvű rendszer 
szerette kultiválni a mártirgyártás e faj­
iáját, szüksége lévén visszaéléseit egy-egy 
nemzetiségi szenzáció olaszfala mögé 
rejteni.

így történt meg, hogy nagyon sok 
esetben nem a föderális izgatásokat to­
rolták meg, hanem az ellenzéki szellemű, 
de egyébként jogos kritikát némitották el.

Ez pedig a politikai porok legszeren­
csétlenebb fajtája, mert a hatalom éppen 
az ellenkezőjét éri el vele annak, amit 
akar. Egy ilyen per hallatlan népszerű­
séget szerez sokszor igen vékony don­
gája politikusnak. Hősökké tesz ügyetlen, 
de bátor stilisztákat és sokszor jó kere­
sethez juttatja a hivatásos strohmannokat.

A magyarhoni federális nemzetiségi 
sajtó még mindig a liberalizmus érájába 
képzeli magát.

bármily nagy a sajnálat, el kell ismer­
nünk, hogy az államhatalom úgy védi 
meg magát, ahogy éppen tudja.

Az esetből azonban vonjuk le a ta­
nulságot.

Nem jó odahagyni Krisztus tanítását 
és úgy csinálni politikát. Aki federális 
irányban izgat, annak a magyarságot 
gyűlöletessé kell tennie, akarta, vagy 
nem akarja. Aki pedig gyűli)’, annak 
igaza nem lehet. Ha valaki megtámadja 
azt a gyűlölködő és csutolódó hangot, a 
melyet a sajtó egy része a jogos nemzeti 
érdekekkel szemben is használ, annak 
éppen ezért nem szabad ugyanazon köp- 
dösö és gyűlölködő hangba beléesni. 
Ezért van az, hogy katholikus papi po­
litikusok végletekért magukat nem expo­
nálhatják. Egy katholikus papnak tudnia 
kell azt, hogy egy federális Magyaror­
szágban a katholikus egyház élete lehe­
tetlenné volna téve, a nemzetiségi vil­
longásokat az egyházba bevinni annyi, 
mint megszegni az oltárnál fogadott papi 
esküt.

A nemzetiségek kulturális és közgaz- 
I dasági érdekeit csak tudással és szere­

tettel lehet szolgálni, meg nehéz munká­
val. A federalizmus a nemzetiségek örö­
kös harcát és hátramaradását jelenti. 
Ezért védelmezi az államhatalom az ilyen 
izgatások ellen a polgárok egyetemes­
ségét.

Sürgessük tehát a minél alaposabb 
papi képzettségei, a minél szigorúbb 
katholikus sze lerne nevelést, mert min-
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Vaskoh község mofiögraphiáia*
Vaskoh kisközség Biharmegye délkeleti 

szegletében, a hasonnevű járás közepén fekszik.
’ E község, mely a községek rendezése 

előtt mezőváros volt, eléggé tágas völgyben terül 
el, a völgy keleti szélén a Nagy-Bihar havas 
előhegyei, nyugati oldalán a vaskohi hegyek 
emelkednek.

A völgy és a község közepén a Fekete- 
Körös fut végig délészaki irányban, mely 
folyó itt még csak a kezdetének elején van s 
igy nem nagy vizbőségü, de áradások alkal­
mával nagy esése miatt sokszor érzékeny karo­
kat szokott okozni. ,

A község, bár lakósainak a száma alig 
800, melyből'' 180 magyar, a többi román 

* A Magyar Gazdák Szemléje legutóbbi fü­
zetéből.

anyanyelvű, igen csinos és gyönyörű vi­
déke van.

Épületeinek nagy része kőből épült, 
zsindelylyel vagy cseréppel fedettek, utcái 
egyenesek s tisztántartásukra gond fordit- 
tatik.

Van benne szolgabirói hival, kir. járás­
bíróság, posta, távirda és távbeszélő-hivatal, 
pasuti állomás, csendőrségi őrs és pénzügyőri 
szakasz gyógyszertár s több, nagy városnak is 
becsületére váló kereskedése.

A nagyváradi latin szertartásit püspök 
vaskohi uradalmának is a központja Vaskón, 
mely uradalom az egész járás területére mint­
egy 40.000 hold nagyságban terjed ki.

E roppant nagyságú birtoktest azonban 
kizárólag erdő és erdős legelőkből áll s igy a 
a nevezett uradalom itt csak erdőgazdasá­
got ÜZ' , , wrlA magas hegyek, az északnak nyíló völgy 
kiimáját hűvösebbé teszik, mint a milyen a 
hasonló szélességi fok alatt fekvő sok vidék 

éghajlata s igy a kényesebb természetű nö­
vényeknek a termesztése problematikusabb is, 
mint másutt, de asért mostohának még sem 
mondható az, mivei a község határán szép n 
diszknek úgy az őszi, mint a tavaszi véle­
mények s gyümölcsöseibe!» különösen a nemes 
fajtájú almafélék, a berzencei szilva s külö­
nösen a dió hálásan fizetik meg a gazda fára­
dozásait.

A milyen kicsi a község lélekszáma, ép 
oly kicsiny a határa is. Az egész nem tesz 
többet ki 1252 kát. hold s 270 □ ölet.

Ebből a területből:

E számban benne van az uradalomnak a

1. Szántó 333 hold, 421 □ öl
2. Kert 21 » 1406 »
3. Rét 133 » 949
4. Legelő 93 > 96 >
5. Erdő 550 » 834 »

6. Terméketlen 119 » 1364 »
Összesen: 1252 holdl 270 □ öl

F. Rofiuiann*La Blocb© €>•. Hasel (Svájc).
Emeli ax «Mgprt H ■ tertafilyt megtrelln- 
teli a k8h»g«st, váladékot, éjjeli iiT.-i-.Uit.

Tüdőbategségek, hurutok, szamár* 
köiiögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenta*



2
TISZÁNTÚL

lyotí. november 30.

den nemzetiség kultúrájának akath. egy­
ház volt az édes jó anyja. Aki gyűlöl, 
ezt a jó anyát szomoritja meg.

Mily nagy teret ád a jogvédelemnek 
a hazaszeretet és mily ingoványos talajra 
viszi a jogvédelmet a pogányság feléledő 
fajgyűlölete! Oda kell hatni, hogy mind­
két szertartásu katholikus papság jól 
megtudja választani a maga útját, hogy 
ne menjen a gyűlölet után senki. Nem 
nekünk való, nem hozzánk méltó a gyű­
lölködés utain járni.

Gedeon.

Mese a létszámemelésről. »Az Újság« 
a következőket írja:

A napokban a minisztertanácsban a követ­
kező előterjesztést tette Polcnyi:

1907. junius nyolcadikán lesz negyven eve, 
hogy I. F renc Józsefet magyar királylyá ko­
ronázták. Ezzel az alkalommal rendeztessék 
Budapesten nagyszabású attrakciókban bőye.- 
kedő ünnepség, amelyre meghívják az aurópat 
udvarokat. A király jelenjék meg a Parla- 
ment kupolacsarnokában, fogadja itt a képvi­
selők és főrendek hódolatát és a jubiláns trón­
beszédben tegyen nemzeti engedményeket. Még 
pedig négy uj gyalogezred létesittessék, ame­
lyeket Mátyás király. Hunyadi János, Nagy La­
jos és Kálmán király nevéről kereszteljenek 
el. Ezek az ezredek magyar zászlókat is kapnak.

Két uj huszárezred létesittessék a közös 
hadsereg keretében és ezek a Rákóczi, illető­
leg a Thököly nevet kapják. Ennél a két hu­
szárezrednél a kommandó magyar legyen.

A minisztertanácsban örültek a kabinet 
tagjai, hogy végre megtalálták a módját az 
ujonclétszám felemelésének. Egyedül Kossuth 
Ferenc jelentette ki, hogy bár nem fog aka­
dályokat gördíteni a dolog elé, de a nevére 
való tekintettel akkor ki fog lépni a kabinet­
ből _ megrongált egészségére hivatkozva.

Azonban Josipovich Géza borvat miniszter 
kijelentette, hogy a horvátoknak is kell valami 
— nemzeti engedmény.

— Csinálunk egy Jurisich-ezredet — kiál­
tott fel Polcnyi és a dolog el volt intézve.

A minisztertanács ezt az előterjesztést 
nyomban megszövegezte, természetesen német 
nyelven és egy példányt a király, a másikat 
Schönaich közös hadügyminiszter, a harmadikat

pedig Hötzendoríi Conrád, az 
nők elé terjesztették.

A generalisszimus rögtön 
egyezését, melynek ellenében 

tizennyolc gyalog-, két 
tüzérezredet kap a nyáron 
menttől.

uj vezérkari fő­

megadta a bele- 

huszár- és négy 
a magyar parla-

Hogy az Újság hire kacsa, az kétségtelen. 
Bolgár Ferenc honvédelmi államtitkár kereken 

kljelmindenről nem hallottam és nem tudok

SemtKossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ki­
jelentette, hogy »Az Újság» híréből egy szó 
sem igaz. A minisztertanácsból különben senk 
sem kaphat híreket és ha kaphatna is, akkor 
sem ilyet, mert a minisztertanács m g a 
számemelés kérdésével komolyan nem foglal­
kozott és a kérdés egyáltalában nem aktuális.

Budapest, nov. 29. (Saját tud. táv) 
Egy reggeli lap híradása nyomán a köz­
vélemény félrevezetésére a katonai létszám­
emelésről teljesen valótlan hírek jelente* 
meg a sajtóban. A Magyar Távirati Iroda 
e híresztelésekkel szemben lel van ha­
talmazva annak kijei ütésére, hogy a lét­
számemelésről szóló hírek elejétől végig 
merő koholmány, abból egy árva szó 
sem igaz. A létszámemelés kérdése mi­
nisztertanácson soha szóba nem került.

Az alkotmánypárt értekezlete Fő­
városi tudósítónk jelenti: Az alkotmánypárt 
ma este 5 órakor értekezletet tartott. Ezen az 
értekezleten ismertette Darányi miniszter 
Kmetty képviselő interpellációjára adandó vá­
laszát a totalizatőnől. Az alkotmánypárt mai 
értekezletén nagy ovációban részesítették 
Andrássy Gyula grófot azért a beszédéért, 
amelyet a képviselőházban a nemzetiségi kér­
désről mondott. Az értekezlet elhatározta, 
hogy az Andrássy-szobor leleplezésén vasárnap 
testületileg vesz részt, hogy evvel is doku­
mentálja ragaszkodását, melyiyel apjáért a fiú 
iránt is viseltetik.

A tanítók Apponyinál. Fővárosi tu­
dósítónk jelentése szerint a tanítók egy kül­
döttsége ma Apponyi miniszternél tisztelgett 
helyzetük javítása érdekében. Apponyi vála­
szolva a küldöttség szónokának beszédére, ki­
jelentette, hogy a tanítók helyzete javitását 
célzó javaslata utolsó munkálatait most végzik. 
Az általános gazdasági helyzet miatt túlságos 
Ígéreteket nem tehet, de már a jövő évben a 
tanítók helyzetét annyira javítani fogja, hogy a 
tanitónyomorról szó sem lehet. Majd ha az 
ipar fellendülése folytán az ország általános 
jóléte emelkedni fog, e jólétben a hazai taní­
tóság is részesülni fog. Addig folytassák ha­
zafias munkájukat s valláserkölcsi alapon ne­
veljék a nevelésükre bízott nemzedéket. A 
küldöttség még Kossuthnál is járt, ahol kérték» 
hatna oda. hogy a felekezeti tanítók fizetésben, 
nyugdíjban az állami tanítókkal egy tekintet 
alá essenek és a felekezeti tanítóknak kedvez­
ményes vasúti menetjegyet engedélyezzen. Az 
elsőre Kossuth Ígéretet tett, a másikra azon­
ban tekintettel, hogy ez legaiább 40 ezer ked­
vezményes jegy kiadását jelenti, nem tett biz­
tató ígéretet.

ORSZÁGGYŰLÉS.
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A képviselőház ülése.
Budapest, november 29.

Elnök'. Justh Gyula.
Az elnöki előterjesztések után rátér a Ház 

kereskedelmi tárca költségvetésének folytató­
lagos tárgyalására.

Sziklai Ottó: Bizalommal viseltetik a kor­
mány iránt, elfogadja a költségvetést. Szóvá 
teszi, hogy a tanítók, kiknek szükségük van 
világismeretre, nem kapnak kedvezményes vas­
üti jegyet. Fontosnak tartja, hogy a közleke­
dést olcsóbbá tegyük és sűrűbbé, hogy az or­
szág egyes vidékei termékeiket kicserélhessék. 
Különösen Pozsonyt kellene ez utón közelebb 
hozni Budapesthez, hogy ne gravitáljon az Bécs 
felé. Egyáltalában az ország nyugati vidékei és

A bányászat és az ezekbői nyert termé- 1 
kék feldolgozása lévén főfoglalkozása Vaskóh 
és a környékbeli községeknek, a földművelést 
és baromtenyésztést századokon át csak mel- 
lékfoglalkozás gyanánt űzte a nép.

Elmondható, hogy egész a mi időnkig a 
vaskóhi nép inkább volt bányász, kovács, fu­
varos, mint földművelő, amennyiben a java 
munkaerő a legutóbbi időkig a vasbányákat 
művelte, az azokból nyert termékeket az ős­
régi vaskóhi hámorokban, vagy a saj t ottho­
nában felállított primitiv műhelyében különféle 
eszközökké feldolgozta s az igy elkészített 
vasárukkal az ország messze vidékein házaló 
kereskedést űzött.

A hámorok és az egyes műhelyek szá­
zadokon át rengeteg fát fogyasztván, a kiirtott 
erdők helyén mindinkább szaporodtak a föld- 
mivelésre alkalmas területek is és igy hova­
tovább a földművelés is folytonosan beillesz­
kedni kezdett a Vaskóh és vidéke népének 
foglalkozási körébe.

Kizárólag azonban ezzel a népesség csak 
akkor kezdett foglalkozni, midőn elkövetke­
zett az az idő, hogy a vizi erőre berendezett 
kis hámorokat agyonnyomták a gőzerőre be­
rendezett nagy vasgyárak s a primitiv b< ren­
dezésű műhelyek termékeit majdnem felesle­
gessé tették a modern berendezésű műhelyek 
s képzett szakmunkások készítményei

A vaskóhi lakosságnak szerencséjére szám­
arányához képest ekkor már volt annyi föld­

>gy

ős­
tör-
ha- 

rejlő 
vas-

vaskóhi határra eső 281 hold s 629 □ öl te­
rületű birtoka is, mit ha a főösszegből levo­
nunk, kitűnik, hogy a kisgazdák tulajdonában 
970 hold s 1241 □ öl birtok van.

Ezek elsorolása után egyenesen át lehetne 
térni a községünkben létező gazdasági viszo­
nyok leírására, de ezt mégis elodázom egy 
kissé s előbb a község múltját vázolom.

Amint ezt Bunyitaynak >A nagyváradi lat. 
szert, püspökség története« cimü müvében több 
helyen olvasni lehet és amint a Vaskóh köz­
séggel majdnem összeépült Kerpenyét község 
levelesládájában őrzött s 1370-ben kelt okmány 
bizonyítja, Vaskóh község már az Anjouk ko­
rában mint úrbéres község szerepelt s 
egyike az ország legrégibb községeinek.

Hogy az akkori időben még egészen 
vadont képező ezen vidéken letelepülés 
tént, azt nem a föld Kanaán természete, 
nem a Vaskóh körül elterülő hegyekben 
arany, ezüst, réz, de leginkább a kitűnő 
érc okozta.

Az első letelepülők tehát úgy Vaskóhn, 
mint a környékbeli községekben nem annyira 
a földnek megművelése miatt, mint inkább a 
bányák kiaknázása s az azokból nyert termé­
kek feldolgozásáért jöttek ide.

S amint a máig is fenmaradt családnevek 
mutatják, ezen letelepülők német, magyar, fran­
cia, sőt tatár nemzetiségűek lehettek (pl. 
Janer, Lengre, Mikula, László, Mussetb, Ha­
szán, Deliman stb.), kik idők folytán azonban 
teljesen eloláhosodtak. 

birtok a kezében, hogy a földművelés után 
szűkösen megélhessen.

De csakis, hogy megélhessen.
Az a jólét, melyben eddig a virágzó vas­

ipar által része volt, legalább is hosszú időkre 
eltűnt.

Amíg ugyanis addig Vaskóhról es kor­
nyékéről évenkint 300—400 vasáruval meg­
terhelt fuvar indult el, hogy az ország külön­
böző részeiben, főleg az Alföldön portékajá 
értékesítse és ugyanannyi jött vissza pénzzel 
és gabonával megrakodtan; most egyszerre az 
elhanyagolt földművelésből kellett megélnie a 
lakosságnak.

Vaskóh község lakosságának életrevaló­
sága mellett bizonyít az, hogy a krízis dacára 
sem ment tönkre s hogy uj helyzetébe hamar 
beletalálván magát, k pes volt, és képes ma 
is pusztán a földművelésből és baromtartásból 
megélni.

Hogy hogyan ? . . . arra talán legcélsze­
rűbb lesz, ha földmiveléssel foglalkozó gazdáink 
közül egy középbirtoku kisgazdának birtoka 
nagyságát, gazdálkodási rendszerét, életszük­
ségleteit s más egyébb életviszonyait a tények­
nek megfelelőleg itt elsoroljuk, mivel ezen 
adatok alig valami módosítással az összes 
vaskóhi földművelő gazdákra ráillik, de rá­
illik az egész járás gazdálkodóira is.

E földművelő neve Benye Morár Sándor.

(Vége köv.)
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hadügyminiszter között létrejött megállapodás 
egész szövegét.

A hadsereg rendeléseinek ellenőrzése cél­
jából a megfelelő nyilvántartást vezetnek. Hogy 
a magyar ipar a megrendelésekre kellőképen 
előkészülhessen, azok mennyiségéről a kor­
mányt a hadvezetőség előre idejekorán tájé­
koztatni fogja. A haditengerészet megrende­
léseinél, mivel Magyarországon hadihajót még 
nem építenek, gondoskodni fog a tengerészeti 
parancsnokság arról, hogy az osztrák szállítók 
legalább az anyag beszerzésénél a kvóta ará­
nyában vegyék tekintetbe a magyar ipart. 
Nagy elismeréssel nyilatkozik Schönaich hadügy­
miniszternek a tárgyalások során tanúsított elő­
zékenységéről.

Ami a végrehajtást illeti, a minisztérium a 
legéberebb ellenőrzést gyakorolja s mond­
hatja, hogy a közös hadügyminisztérium ka­
tonai pontossággal hajtja végre a megállapo­
dásban elvállalt kötelezettséget.

Ezután rátér a sztrájktörvény kérdésére, 
me]yet _ úgymond — Pető képviselő igen 
érdekesen fejtegetett. Csakhogy téves kiindu­
lási pontot használt s igy a konklúzió is téves. 
Egy kivételes törvényről beszélt, holott ilyet a 
kormány nem tervez. Igenis terve e kormány­
nak a munkabeszüntetés! és békéltetési eljárás 
kérdésének rendezése. — Biztosítani akarja a 
munka szabadságát és korlátok közé akarja 
szorítani a terrorisztikus eljárást. A sztrájk­
kérdést feltétlenül és sürgősen szabályozni kell, 
mert különben soha sem lehetünk nagy ipari 
állam. Nálunk a sztrájkmánia előbb tört ki, 
mint ahogy iparunk volt. Ipari államot nem 
tud elképzni a sztrájkkérdés rendezése nélkül. 
A munkások terrorizmusával szemben a munka­
adóknak kell védelmet nyújtani és viszont. — 
Flelyes, hogy a munkásoknak teljesen kifejlett 
szakegyesületeik vannak, ám ezért a terroriz­
must nem szabad megengedni.

Hangsúlyozza, hogy az uj törvényben nem 
lesz semmi retrográd irányú intézkedés, hanem 
igenis lesz védelem a terrorizmus ellen azoknak 
a munkásoknak részére, akik dolgozni akarnak-

Elismeri, hogy a kartellek körül is vannak 
visszaélések. Ezzel a kérdéssel is foglalkozik a 
kereskedelmi és igazságügyi kormányzat.

Felkiáltások-. Hát az aratósztrájkról miért 
nem beszél?

Szterényi József államtitkár: Kérem, az 
nem tartozik a kereskedelemügyi tárca körébe. 
(Helyeslés.)

Vázsonyi Vilmos: Azzal az igazságügymi- 
niszteriumban foglalkoznak. Ott aratnak min­
dig! .. . (Derültség.)

Szterényi József államtitkár: Igaz, hogy a 
drágaság egyik oka a sok sztrájknak, de vi­
szont a drágaság a sok sztrájknak a következ­
ménye. Ismétli, hogy a sztrájktörvényt ren­
dezni kell.

Szól ezután a munkáslakások építéséről s 
kijelenti, hogy a kormány az anyagi támoga­
tástól sem riad vissza, csak jó munkáslakások 
építtessenek. Ámde a szervezett munkások 
ellene vannak annak, hogy a munkáslakások 
építésének ára levonassék a munkabérek­
ből. (Zaj.)

A kereskedelmi kormány mindent meg­
tesz a kisipar érdekében, Általában azt hiszi, 
hogy a kereskedelmi minisztérium szociálpo­
litikai téren nem tesz olyat, amit retrográdnak 
lehetne nevezni. Elfogadja a költségvetést. 
(Elénk helyeslés.)

Zakariás János: Elismeréssel szól Kossuth

Budapest között szükséges gyakoribb vasúti 
érintkezést létesíteni.

Pető Sándor az alsóbb ügyosztályok érde­
keinek istápolásáról beszél. Elismeri a kereske­
delmi miniszter programmjának e tekintetben 
való tartalmasságát, a múlthoz képest való fej­
lődését. A sztrájktörvényről szól aztán. Elismeri, 
hogy a sztrájkok károsan hatnak az ipari tevé­
kenységre. Ami sztrájkunknak Bécs veszi hasz­
nát, mert ezalatt versenytárs nélkül van. — A 
kisiparos nem bir annyi szociális terhet, mint 
a napiparos, ebből egy részt az államnak kell 
viselnie. A sztrájkok okait fejtegeti, melyek 
közt első helyen áll a drágaság.

A drágaságok okai pedig nagy részben a 
kartellek. Szól a vas,- szénkartellről. Ezek 
30—40 százalékkal emelik az árakat. Szól a 
lakásdrágaságról. A munkás jövedelme negyed­
részét kénytelen lakásra fordítani. Nem a sztráj­
kok okozzák a drágaságot, hanem a drágaság 
idézi elő a túlsók sztrájkot.

Lázár Pál: Az izgatók!
Pető Sándor: Arról beszéljen a képviselő 

ur: A bankok irodáiban jutnak össze a kartel­
lek szálai. A tőkének is vannak visszaéléséi. A 
munkásoknak nincsenek érdekképviseleteik se­
hol, ezért íőlegyverük a sztrájk. Küzdeni kell 
a sztrájk ellen, de nem helyesli, hogy kivételes 
törvénnyel, a sztrájktörvénnyel harcoljanak 
ellene. Akkor kivételes törvény kellene az élel­
miszereket drágító kartellek ellen is. A sztrájk 
szabadságát mndenki elismeri. A munkasza­
badság védelmére vannak intézkedések a bün­
tetőtörvényben, minek tehát uj törvény. A 
sztrájktörvény eszméje nem magyar, német 
példa lebeg erre nézve előttünk. A munkasza­
badsága ellen tesznek azok a munkaadók is, 
kik az egy helyen sztrájkoló, munkást egy más 
ipartelepen nem fogadják el. (Zaj.)

Lázár Pál: Ezek csak újabb sztrájk ellen 
védekeznek!

Pető Sándor; A túlzó sztrájkokat múló 
bajnak tekinti, mely a munkásság haladásával 
eltűnik. Erős munkás- és munkaadó szerveze­
tek, kollektiv intézkedések orvosszerei a ba­
joknak.

Wernáth István: Reflektál Pető beszédére- 
Nem szólt Pető arról, hogyan lesz sztrájktör­
vény nélkül megvédve a munka szabadsága. 
Pető még ismeretlen törvényjavaslatot kritizál. 
Elfogadja a költségvetést; látja, hogy a ke­
reskedelmi miniszter méltányolja a gazdasági 
ágak harmóniáját. Tekintettel van a minisztei 
a szociális követelményekre. Megnyugtatja a 
programmja a kisipar sorsára nézve is. Szól a 
drágaságról melyet részben a sztrájkok idéz­
nek elő. Elismeri, hogy a sztrájkok egy része 
ebből származik, de a sztrájkok siker esetén 
nem hozzák meg a várt eredményeket. Hatá­
rozati javaslatot nyújt be, hogy a kormány 
foglalkozzék a drágaságok kérdésével, annak 
okaival, orvoslásával.

Elnök az ülést tiz percre felfüggeszti.

Szünet után.
Szterényi József államtitkár: A magyar 

kormány és a hadügyminiszter között a had­
sereg szállítására nézve megegyezés jött létre 
a magyar ipar érdekeinek teljes megóvásával. 
Évtizedek óta tartó nehéz küzdelmek ered­
ménye ez, mert az osztrák kormány még most 
is arra törekedett, hogy Magyarország a had­
sereg mezőgazdasági, Ausztria pedig ipari szük­
ségleteit elégítse ki. Felolvassa szószerinti szö­
vegében a magyar kormány és a közös 

liberális programmjáról és azt elfogadva, azt a 
meggyőződését fejezi ki, hogy a programra az 
egész nemzet helyeslésével fog találkozni. Be­
szél a munkáskérdésről és iparoktatásról. Majd 
fölemlíti azt az anomáliát, hogy osztrák ipar­
cikkek magyar bélyeggel ellátva jönnek be a 
külföldről. Erre nézve erélyes intézkedést kér.

Elnök megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét s az ülést berekeszti.

---------------- -------- ---- '-T^g

ÚJDONSÁGOK.
Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 

hogy úgy hátralékban levőt valamint 
a jelen negyedre szőlő előfizetéseiket 
mielőbb békádéul sziveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Együttes ülés a városházán Nagy­
várad város pénzügyi, szépészeti és közlekedési 
szakbizottsága december hó 5-én délután 3 óra­
kor együttes ülést tart a városházán.

* Az Andrásuyszobor leleplezése. 
Gróf Andrássy Gyula szobrának leleplezésén 
Biharvármegyéböl a következők fognak részt 
venni. Miskolczy Ferenc dr alispán vezetése 
alatt Széchényi Jenő, Balázsházy Iván, Baranyi 
András, Pallay Lajos, Teledey József, Olasz 
Elemér, Schwartz Ferenc, Beöthy László, Lo- 
vassy Ferenc, gróf Zichy Ödön, gróf Tisza 
Kálmán, Szikszay Lajos, Des Echerolles Kruspér 
Sándor és Gilbert, Markovits Antal, Papp János, 
Szunyogh Szabolcs és Bölönyi József.

* Villamos vasút a Gilányi utcán. A 
nagyvárad városi villamos vasút társaság által 
kiépítendő Gilányi-utcai vonal közigazgatási be­
járását tegnap délelőtt tartották meg, Finaly 
Lajos vasúti és hajózási főfelügyelő elnöklete 
alatt. Eredetileg csak a Heller-szeszgyárig akar­
ták a vágányt kiépíteni, de később felmerült a 
terv, hogy egészen a Gilányi utcai vámházig kiépí­
tik s személyforgalomra is berendezik. Az egész 
vonalát bejárták s csupán dr Tóth Ferenc, 
Hankovits és Komzsik, a fürdő vasút enged­
ményesének képviselője tiltakozott a villamos 
vasút ilyen kiterjesztése ellen. Egyidőre csak a 
Heller gyárig építik ki a vonalat, s ha a Pece 
és ezzel kapcsolatban a Gilányi-utca útteste 
rendezve lesz, kiépítik a vasútvonalat a vám­
házig.

* A tüdőbetegek javára. A tüdőbete­
gek részére felállítandó rendelő intézet ügyében 
erősen buzgólkodik a bizottság. Tegnap özv. 
Des Eckerolles-Kruspér Sándorné úrnő lakásán 
a bizottság értekezletet tartott, amelyen özv. 
Des Echerolles-Kruspér Sándorné, a távollevő 
özv. b. Gerliczy Félixné és a biharmegyei nő­
egylet képviseletében özv. Grunwald Henriimé, 
Nadányi Károlyné. ifj. Schwartz Ábrahámné Jés 
dr Gerő Sándor voltak jelen. Az értekezleten 
elhatározták, hogy december hó 8-án délután 
5 órakor a Keresk. Csarnok nagytermében, a 
katona zene sétahangversenye mellett teadél­
utánt rendeznek, a rendelő intézet javára, egy 
korona belépti díjjal. Kapcsolatosan megemlít­
jük, hogy a jogász ifjúság egyrésze által a tüdő­
betegek rendelő intézete javára rendezett Bakfis 
estély jövedelme fejében 140 koronát tegnap 
adtak át a polgármesternek.

* Betiltott házalás. A vármegyék egy­
másután hozzák meg intézkedéseiket, melyek 
^lapján a belügyminiszter egyes helységekben 
a házalást eltiltja. Leginkább az üdülő he­
lyeket szokta meglepni a házalók serege, és 
ez által nem csak a közönség nyugalmát, de a 
közbiztonságot is veszélyeztetik. Legújabban 
Siófokon tiltotta be a belügyminiszter a há­
zalást és erről az ország minden törvényha­
tóságát értesítette.
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* Kihallgatás a királynál. A király I 
teenap délelőtt 10 órakor a budai királyi vár- , 
palotában általános kihallgatást adott, amelyen , 
megjelentek: gróf Nádasdy Ferenc, dr Wlasstcs 
Gyula, gróf Süécsen Miklós nagykövet, gróf 
Karácsonyi Jenő, Ludvigh Gyula államtitkár 
és gróf Wolkenstein Oszwald valóságos belső 
titkos tanácsosok, Tóth János, Szalay Péter, 
Makfalvay Géza és Rapaics Radó államtitkárok, 
Hosszú Vazul görög-katolikus püspök, Laszy 
József kir. táblai elnök, Stetina József és Cser- 
novics Diodor miniszteri tanácsosok, báró Fei­
litzsch Berthold közigazgatási biró, gróf Hadik 
Miksa követségi tanácsos, Petiorek Oszkár al­
tábornagy, Weiss Ágoston vezérőrnagy, gro 
Bissingen Nándor, Prager Rezsőj Badics Antal 
és Fabini Lajos ezredesek, Egry Kálmán 
és Illyés Károly kúriai bírák, Gulner Gyula, 
Bittó Dénes, Erreth János, Fáy Gyula, Glatz 
Antal, Justh Ferenc, Meskó Sándor, Osztrolucky 
Miklós, Palugyai Móric, Ugrón Gábor, gróf Vay 
Gábor és gróf Wass Béla főispánok, larnay 
Gyula alispán, dr Dudek János, dr Hanuy 
Ferenc és Mihályfi Ákos egyetemi tanárok stb.

* A szárnyasok vámdíja és hely­
pénze. Moga Károly és társai bihar-püspöki i 
lakosok szárnyas-állatokkal kereskednek a nagy­
váradi piacon. A behozott állatok utón a vatn- 
sorompónál vásárvám és piaci helypénz címén 
2_ 2 fillért szednek tőlük. Ez ellen a tanács­
hoz intézett beadványukban felszólalnak, s hi­
vatkoznak arra, hogy a várndij szabályzatban a 
szárnyasállatok nincsennek felvéve, továbbá 
nem tartják jogosnak, hogy a piaci helypénzt 
a vámsorompóknál szedjék be. A városi tanács 
a beadványra nézve a főszámvevőtől kért véle­
ményt, aki helyesnek tartja a várndij és hely­
pénz szedését. Ez eddig helyes volna, mert az 
idegen kofák úgy sem járulnak mással Nagy­
várad város közszükségletének fedezéséhez s a 
beszedett összeg sem magas, de elvileg külö­
nös a főszámvevő indokolása. A vásárvám díj­
szabás 7. tételére hivatkozik, amely szerint 
minden kisebb matháért, mi alatt t. i. szopós 
borjú és csikó, sertés, malac, juh, birka, kecske, 
bárány s »több e félék« értendők. Véleménye 
szerint tehát a szárnyas jószág ez alá a »több 
e félék« alá veendő. Tehát egy drb csirke 
után annyit kell fizetni, mint egy borjúért, 
csikóér , sertésért. Itt talán még sincs meg az 
arány. A helypénznek a vámoknál való szedé­
sét azért helyesli a főszámvevő, mert a beho­
zott állatok egy tekintélyes részét a piac elke- 
rüléeével, az utcákon adják el s igy ezek nem 
fizetnének Nagyváradon az eladás után semmit.

* Kinevezés. A nagyváradi kir. Ítélőtábla 
elnöke a vezetése alatt álló kir. Ítélőtábla ke- | 
rületébe Koglutz László ideiglenes minőségű I 
díjtalan joggyakornokot ideiglenes minőségű 
díjas joggyakornokká nevezte ki.

* Kutyapecér a korzón Ritka nemes 
szórakozásról gondoskodott tegnap a főkapi­
tány a Fő utcán sétáló közönség számára. Ki­
rendelte a városi gyepmestert a segédjével és 
teljes felszereléssel, ezek aztán végigszáguldoz­
tak a Fő utcán és működtek. Kivont dróttal 
támadták meg a kutyákat, azok visítva rohan­
tak a sétálók közé, okozva olyan kavarodást, a 
minő kevés akad. A drótra akadt kutyát aztán 
minden sivalkodása dacára diadalmasan hurcol­
ták végig a sétáló közönség közt, egészen a 
kocsiig, mig végre egy órai ebvadászat után a 
zsákmánnyal diadalmasan elvágtattak. — A 
közönség általános felháborodással vette tudo­
másul az undorító jeleneteket, a melyekkel 
felsőbb rendeletre a korzót elcsúfítani sikerült. 
Egy leleményes ur aztán megtalálta a dolog 
nyitját: a főkapitány ur azért rendelt éppen az 
esti korzó idejére és éppen a Fő utcára kutya-

hajs.otóst, hogy a magasabb rendészi szem­
pontoknak magfelelöleg. Olasai forgalmát álte- . 

relje Újvárosra ... :
* Légbe röpült gyár. Dortmund- 

ból jelenük: Az ammeni robont gyár- 
ban legnap este két nagy robban“ ’“A 
melynek következtében a gyár a let gab 
röpült. Az egész gyár romokban hever 
és még Dorlmundban is majdnem az osz- 
szes házak ablakai betörtek. A hatollak 
számát még nem tudják. Éjfélig 5 halo - 
tat és 80 sebesültet húztak ki a romok­
ból. A mentést nem lehet folytatni, meit 
újabb robbanástól félnek. — Az eddigi 
adatok szerint reggelig 40 halottat es 
200 sebesültet találtak. Az egyes testré­
szeket s szornsz d községben találta*, 
meg. A helységben egyetlen egy ház 
sem maradt épen. Ma reggel hat órakor 
újabb robbanás volt. A katasztrófa ter­
jedelméről még nem lehet tiszta képet 
alkotni. . >

Újabb jelentések szerint egész Amimen 
rom. A robbanás következtében egész 
utcasorok dőltek össze. A gyár eltűnt a . 
föld színéről. A német császár távirati­
lag 2500 márkát utalványozott ki a se­
gélyre szoruíakoak.

* Hirtelen halál. Tegnap délelőtt a 
Kispiac téren vásárlás közben Olasz Duró Já­
nosáé városi első osztályú rendőr felesége 
összerogyott és azonnal meghalt. A rendőrség­
től kivonult Veress őrmester a hullát Duró 
lakására szállította, hol megállapították, hogy 
az asszony halálát szivszélhüdés okozta.

! * äs érmihályfalvai ipartestület Az
érmihályfalvai ipartestületben a legutóbb tar­
totta meg a hivatalos vizsgálatot a járási fő­
szolgabíró, mint első fokú iparhatóság. A vizs­
gálat alkalmával kederült. hogy az ipartestűiet 
legkevésbbé sem telelt meg hivatásának, miéit 
is kérte a kereskedelmi minisztertől a testület 
feloszlatását. A kereskedelmi miniszter tegnap 
küldte le az alispánhoz az erre vonatkozó ren-

I deleiét. Rendeletében a miniszter nem oszlatja 
■ fel az ipartesiületet, mivel azonban a viz.-gátat 

alapján arról győződött meg hogy a testület 
nem szakavatott emberektől volt eddig vezetve, 
addig mig ez pótolva lesz, az ipartestüiettől az 
ipartestületi teendők végzését elvonja és felhívja 

. az iparhatóságot, hogy ez ügyben kellő vizsgá­
latot indítson.

* Leölt sertések beszállítása Panasz 
érkezett hozzánk, hogy az utóbbi időben le­
szúrt kövér sertéseket szállítanak be egyes 
községekből és pusztákról Nagyváradra, a 
vámokon keresztül. A panasz telve van aggo­
dalommal, hogy ekintettel az egyes 
uralkodó ertésvészre, a hatóságnak tudomása 
van-e ezen szállításokról s a kellő 
foganatosítják e az illetékes közegek az irány­
ban is, nehogy elhullott s csak később meg­
szűrt, vagy betegen leölt állatok kerüljenek 
Nagyváradon forgalomba. A magunk részéről 
is a legéberebb ellenőrzést tartjuk e tekintet­
ben szükségesnek s ajánljuk ezt a panaszt a 
városi főorvos figyelmébe.

* Támogatást kérnek. A magyar-óvári 
gazd. akadémia segítő egyesülete kérelemmel 
fordult Nagy-várad városához, hogy az intézett 
kebelében fennálló »Mensa academica» javára 
adománynyal járuljon. Felemlíti a kérelem, 
hogy az intézetben úgy bibarmegyei, mint nagy 
váradi ifjak is nyernek kiképeztetést.

♦ Pályázati hirdetések. A sárréti já­
ráshoz tartozó Báránd községben a községi or­
vosi állás megüresedett és erre a járási főszol­
gabíró pályázati hirdetést közöl. 1’ 
üresedésben van a kisjenői körjegyzői

melyre a központi járás főszolgabírója most 
hirdet pályázatot a vármegye hivatalos lapjá­
ban. Üresedésben v^n végül a Sarkad közsé­
gében létesített második községi orvosi állás is, 
erre a pályázatot szintén most irta ki a nagy­
szalontai tőszolgabiró.

* Rajta csípett tejhamisitók A nagy - 
váradi piacon igen gyakori a hamis élelmiszeri 
különösen a hamis tej. A közegészségügyi ható­
ság, dacára a sok bajjal járó vizsgálatnak, sok­
szor rajtacsipi a tej hamisítókat. A közigazgatási 
bizottság jövő csütörtökön tartandó ülésén is 
több tejhamisitási ügygyei foglalkozik 111-ad 
sorban

x A SZENT LÁSZLÓ nyomdában 
legújabb divata és legcsinosabb név­
jegyek, valamint a legszebb báli és 
esküvői meghívók, úgyszintén minden­
féle nyomtatványok jutányos árban 
készíttetnek a legszebb kivitelben.

TANUGY.
A közs iskolaszék ülése.

A tegnap délután tartott iskolaszéki ülés 
tárgysorozata hamar lepergett. A tárgysorozat 
keretében nagyobbára hivatalos bejelentések 
szerepeitek s egyetlen tárgy sem volt a mely 
jelentékenyebb vitát provokált volna. A polgári 
fiú iskola próbálta meg az iskolaszék hivatalos 
előadójától való függetlenitését, azonban az 
iskolaszék érvek hiányában elejtette a polgári 
fiú iskola tantestületének kérését.

A csendes gyűlés lefolyásáról tudósításunk 
a következő:

A gyűlésen Rimler Károly elnöklete alatt 
jelen voltak:

Dr Adorján Ármin, dr Altmann Jakab, Auspitz 
Adolf, Beczkay Lajos, dr Berkovits Ferenc, dr

helyeken

ellenőrzést

■ Dőrv Ferenc, dr Fe tyő Sándor, Gábel Jakab, orosz 
Sándor, dr Hoványi Géza, Kiss Elek, dr Konrád 
Márk, Rutter Emil, Sáfrány Lajos, Sípos Orbán, 
Schwartz Izidor. Váradi Mór, Bodnár János, Balogh 
Károly, Imrik Zoltán, dr Kecskemélhy Lipót, 0ó 
Dezső, Réz Mihály, Sulyok István, dr Vucskics 
Gyula. Katonáné T. Róza, Mártonffy Zoltán, özv. 
Rechtné B. Zsófia, Szabó Ilonka és Tóth 
Mariska.

A múlt ülés jegyzőkönyvének jóváhagyá­
sával kapcsolatosan Oó Dezső indítványozta, 
hogy a gyűlések elején az előző gyűlések 

i jegyzőkönyvei felolvastassanak. Az indítványt 
i elvetették.

Az iskolaszék elnöke előterjesztette. , hogy 
az újvárosi hu iskolánál és a réti iskolánál az 
osztályök túlzsúfoltsága miatt három parallel 
osztályt állítottak föl. Ezekhez az osztályokhoz 
Petras János, Vucskics Gabriella és Bar? 
Etelka oki. tanítót illetve tanítónőket nevezte 
ki ide glenes minőségben.

Bejelenti az iskolaszéknek, hegy Vaiga 
Teréz közs. iskolai .anitónő elhunyt. Meleg 
szavakban emlékezik meg az elhunytról s in­
dítványozza, hogy az elhunyt érdemei jegyző­
könyvben örökittessenek meg. Helyére ideigle­
nes minőségben Rigó Szeréna ok), tanít no 
nevezte ki.

A vallás és közoktatásügyi miniszternek 
rendeletét a polgári iskolák tanítóinak i>zetés' 
kiegészítése tárgyában, a közigazgatási bizottság 
határozatát az ifjúsági könyvtárak, Nagy Dezs 
felebbezése és a Népnevelési Közlöny szerkesz­
tése tárgyában tudomásul vették.

A polgári leányiskolái igazgatónőnek ké­
relmét, mely szerint a polgári leányiskola e

I lyiségében továbbképző tanfolyamot ’
nek, teljesitendőnek véleményezte. Gabel 
kormány támogatását óhajtaná igénybe ven ’ 
Rimlernek nincs ez ellen kifogása, de a m 
tani időt nem tartja erre alkalmasnak.

Oó Dezső a polgári iskolai igazgatói állas 
szervezését, az előadói jognak az^

s

nevezte

I lyiségében továbbképző taníolyamot létesítse 
„»I. í^iincitpnHAínpk véleménvezte. Gabel

Ugyancsak gatóiára való átruházását kérte. Miután az, 18 
tői állás is, I kolaszéknek a polgári isk. igazgatója tagja
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kérését indokolni nem tudta az iskolaszék a 
kérést elutasította.

Az újvárosi községi fiúiskolának öt paral­
lel osztálya a külvárosán van elhelyezve. A 
külvárosi igazgatóság létesítését határozza.

Az ipariskolai óráknak szombat és szerda 
délutánra való beosztását tudomásul vették. A 
szaktanitós gazdasági iskola fölállításának kér 
dését áttették a tantestületekhez véleményezés 
végett.

Molnár Béla ideiglenes minőségben telje­
sített működési idejére lakbérének kiutalását 
kéri. Elutasították.

Yalmár Lajos iskolaszolgának véglegesí­
tése után a polgári iskolai tanítóknak kérelmét 
''kárpótlás és lakbérfelemelés iránt) figyelmen 
kívül hagyták, miután a polg. isk. tanítók fize­
tésügyének rendezése tárgyában a miniszter 
döntése folyamatban van.

Továbbképző tanfolyam.
A községi iskolaszék tegnapi jóváhagyó 

határozata után a polgári iskolát végzett lányok 
továbbképző tanfolyama decemben 1-én már 
megnyílik. Beiratkozhatni ugyanott november 
30 és december 1-én d. u. 3—5-ig özv. 
Rechtné Bauer Zsófia úrnőnél, ki a tanfolyam 
igazgatását elvállalta.

1. XIX. század magyar irodalmának fő­
irányai házi olvasmányok alapján. Tanár. Dr 
Kardeván Károly főreáliskolai tanár. Heti óra­
szám 2.

2. Német irodaiam és társalgás. (A Xylll. 
sz. második felének s a XIX. sz. első felének 
irodalma.) Tanár: ugyanaz; heti óraszám 2.

3. A XIX. század francia irodalmának fő­
irányai, olvasmányok alapjan; francia tát sárgás. 
Tanár: Hegedűs Árpád főreáliskolai tanár, óra­
szám 2.

4. Gyakorlati fejezetek a természettan, 
vegytan és számtan köréből, könyvvezetés. Ta­
nár: Dr Visnya Aladár főreáliskolai tanár, óra­
szám 2.

5. A legújabb kor politikai és művelődés 
története. Tanár Sáfrány Lajos, ref. tamtóké- 
pezdtn igazgató. Óraszám: 1.

6. Egészségtan, természettudományi és 
orvostani alapon. Tanár: dr Barta Andor, öt­
vös. Óraszám: 1

7. Kézimunka minták tervezése magyar 
stilusban s a természetből, vett motívumok 
alapján.. Tanár: Udvardy I. Ödön, főgimnáziumi 
tanár. Óraszám: 1.

8. Kézimunka tanítás. Tanárnő: Simonyi 
Ernőné, községi polg. isk. tanárnő. Óraszám. 2.

Az előadások naponkint d. u. 3—5-ig 
tartatnak. Tandíj havonkint 10 korona. A be­
iratkozás, magától érthetőleg az egész évfo­
lyamra kötelezi a hallgatókat.

Közönség köre*
IVwjfyvftr&d, nov. 29.

Tekintetes Szerkesztő Ur I
Pásztor (Pollák) Ede uj ágiró a »Nagy­

váradi Friss Újság« mai szamában engem ki­
szerkesztett. Megvádol az ügyvédi titoktartás 
megszegésével és megfenyeget azért fegyelmi 
eljárással.

Hogy mire terjed ki az ügyvédnek titok­
tartási kötelezettsége, azt én tudom; Pásztor ur 
azonban — bizonyság erre fenti cikke nem 
tudja. Fenyegetése fölött éppen azért én csak 
mosolygok.

Nem vagyok barátja a szenzáció-hajhászás- 
nak.Ez volt nálam az indok arra, hogy nem tettem 
közzé a különben eléggé érdekes és 
gos kis esetet rögtön megtörténte után. Hatá­
rozott szándékom volt azt nem bocsájtani a 
nyilvánosság elé mindaddig, amig jogerős bírói 
döntés nincs benne hozva. Miután azonban

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Sierk-

Pásztor ur jónak látta kis esetét vezércikkben 
felhozni és ennek kapcsán engem nyilvánosan 
megvádolni, most már én is leközlöm a kis 
esetet. Csakis azért, mert az én eljárásomat 
Pásztor ur a nagy közönség ítéletére bízta. 
Lásson tehát tisztán a nagy közönség, hogy 
helyesen itélkezhessék .

Pásztor ur az 1906. évi junius 13-iki pos­
tával a következő tartalmú ajánlott levelet 
kapta:

Félix-liirilő, 1906. junius 12.

Tekintetes
Pásztor Ede urnák, 

mint a »Friss Újság* szerkesztőjének.
Tekintetességed a mai 3 órás vonattal 

kijött hozzám a Félix fürdőbe és előadta, 
hogy Rákos V. Vilmossal felmerült ügyem­
ben a ma megtartott tárgyalást nem közli lap­
jában, és kiviszi, hogy a többi lapokban sem 
lesz az közölve, ha én ezért megfelelő pénz­
összeget adok önnek, melyet állítólag hírlap­
író társaival kell megosztania. Én azt felel­
tem rá, hogy bátran közölhet, amit akar. 
Ön erre azt felelte, hogy az ilyen dolog nem 
lehet ám közönbös egy üzlet emberre nézve. 
Akkor én kijelentettem, hogy tanácsot fogok 
kérni ügyvédemtől, hogy mit «tegyek? ön 
azzal távozott el a fürdőből, hogy majd tele­
fonozni fog nekem; addig én értekezzek ügy­
védemmel és ha megegyezünk, garantirozza, 
hogy a holnapi nagyváradi lapok egyikében 
sem lesz egy szó sem a mai Rákos-féle tár­
gyalásról.

Ügyvédem dr Stokker József ur, kit ez 
irányban megkérdeztem, azt a tanácsot adta 
nekem, hogy leplezzem le nyilvánosan, birói- 
iag az ön i evolvereskedését. E célból érde­
kemben kijött a fürdőbe és amidőn ön engem 
felhívott és beszélgettünk, ő és Pfeiffer József 
pece-szent-mártoni lakos tanító ur hallgatták 
végig a másik kagylón telefon beszélgeté­
sünket az első szótól az utolsóig.

Minthogy pedig én nem követtem el 
megvetésre méltó bűncselekményt, melynek 
elhallgatását megfizetni érdemes lenne, mint­
hogy különben is már tűrhetetlenné vált a 
nagyváradi úgynevezett hírlapírók ilyenforma 
zsarolása, revolverezése; ennek a társadalmi 
élet és a hírlapírói tisztesség érdekében vé­
get vetni mindenkinek önmaga és a társadalom 
iránti kötelessége: , !

Méltóztassék tudomásul venni, hogy én 
önnek és ezen zsarolási műveletben állító 
lagos hírlapíró társainak sem 100 koronát, 
sem egy fillért nem adok; a zsarolási kísér­
letnek határozottan ellenállok. Ehelyett azon­
ban megbíztam ügyvédemet, hogy ön ellen 
zsarolás címen tegye meg a bűnvádi felje­
lentést. Nagyon sajnáló , hogy a hivatalos 
órák már elmúltak és igy ez a feljelentés 
csak a holnapi nap folyamán mehet be a 
kir. ügyészséghez

Egyébként maradtam önt és állítólagos 
hírlapíró társait megillető tisztelettel

Yomzsik Alajos s. k.
Előttünk:

Dr Stokker József s. k.
Pfeiffer József s. k.

Tény az, hogy megkapván ezen levelet, 
junius 13-án este, vacsora után eljött irodámba 
és könyörgött, hogy a feljelentést vonnám 
vissza. En azonban kijelentettem, hogy a pénz­
szerzésnek ilyetén módját üldözendő, bünte­
tendő cselekménynek tartom; erre irányuló 
megbízást bárkitől örömmel elfogadok; ellen­
kező megbízatásra semmi árért kapható nem 
vagyok; és ha ügyfelem a feljelentést vissza 
akarná vonni, azt csak más ügyvéd által te­
hetné meg, általam ne r.

Tény az is, hogy a rendkívül hosszadal­
mas és reám nézve nem éppen kellemes ezen 
esti beszélgetés folyamán Pásztor ur eléggé 
merészen még azt is megkérdezte tőlem, hogy 
vájjon korrekt dolognak tartom-e éu azt, hogy 
őt ügyfelem igy kelepcébe csalta? Erre én 
azt válaszoltam, hogy miként a dúvadakra

nincs tilalmi idő, azokat szabad min^enf^ 
módon pusztítani, azonképen a hirlaPirÓ1 “ 
dúvadjainak tartom én azon újságírókat, akik 
ilyen utón is pénzt akarnak szerezni: tehá 
ügyfelem nemcsak inkorrekt dolgot nem kö­
vetett el, hanem kötelességet teljesített, mi­
dőn ilyen visszaélést üldözőbe vett.

A kir. ítélőtábla megszüntető határozatá­
ról hivatalos tudomásom még ma sincs. Meg­
bocsátható bűnöm az nekem, ha a számra 
történt hivatkozás dacára is abban még min­
dig kételkedem. De ha úgy lenne is, nagyon 
korai dolog még Pásztor urnák jogerős meg­
szüntetésről beszélnie. Várjuk meg a dolog

És ha csakugyan sikerülend is talán Pász­
tor urnák épp bőrrel kimenekülnie ezen csá­
vából, melybe érdeme szerint jutott, — mert 
hiszen perben abszolút bizonyosság nem léte­
zik, - az én ogi meggyőződésem mégis az 
lesz mindenkor, hogy az ő cselekménye eje 
sen kimeríti a zsarolás tényálladékat. Es ezen 
jogi véleményemmel nem állok egyedül.

A Pásztor ur egyénisége, személye teljesen 
közönyös előttem. Eljárásomban ellene irá­
nyuló animozitás nem vezérelt. Úgynevezett új­
ságíróknak hasonló eljárását minden körülmé­
nyek között üldözendőknek tartom, tekintet 
nélkül az egyénre.

Pásztor úrtól szívességet sem a múltban 
soha nem kértem, sem a jövőben kérni nem 
fogok. Bizalmát kiérdemelni soha célom nem 
volt. Most sem azért nyilatkozom, mintha vele 
hírlapi polémiát szándékoznék folytami, hanem 
csupán azért, hogy az általa fölöttem íté.ke- 
zésre fölhívott nagy közönség a tényállás meg­
ismerésével helyesen tudjon ítélkezni.

Legyen szives Szerkesztő ur jelen sorai 
mat b. lapjának nyílttéri rovatában leközölni; 
mert nézetem szerint ilyen dolgot kellő helyen 
tárgyalni csakis vonal alatt lehet.

Kiváló tisztelettel
Dr Stokker József 

ügyvéd.

EGYESÜLETEK.
Az Orvosegylet gyűlése A biharme- 

gyei orvos-gyógyszerész és természettudományi 
egylet f. é. december hó 1-én (szombat) d. u. 
5 órakor rendes szakülést tart.

táviratok.
Aerenthal és Kossuth.

Budapest, nov. 29. (Saját tud. táv.) 
Aerenthal btró külügyminiszter ma fel­
kereste Kossuth Ferencet a kereskedelmi 
minisztériumban és vele egy teljes óra 
hosszat tárgyalt.

A néppárt értekezlete
Budapest, nov. 29. (Saját tud. táv.) 

Az országgyűlési néppárt ma este érte­
kezletet tartott. Tárgyalta a honvédelmi 
tárca költségvetését. Rakovszky István 
támadta Fabricius ezredest, aki a kép- 
viselöház feloszlatásában hírhedt szerepet 
töltött be. A honvédelmi miniszter védte 
Fabriciust azzal, hogy mint katona, tel­
jesítenie kellett a megbízatást. Az érte­
kezlet különben többek felszólalása után 
a tárca költségvetését elfogadta.

Uj gyártelepek létesítése.
Budapest, november 29. (Saját tud. táv.) 

Az Országos Ipartanács ma Wekerle Sándor 
elnöklésével ülést tartott, amelyen több uj gyár­
telep létesitését beszélték meg.
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A hét műsora.
Péntek: Szép Ilonka. 
Szombat: Pesti nők. 
Vasárnap: Szép Ilonka.

.ér«, kell megnyílj-

gybirtokosoktól, kik
■ i, a föld par- 

munkások bér-
a munkásnak az

NYILTTÉR

Vendéglő átvétel!
Van szerencsém tudomására adni a tisztelt 

vendéglő látogatóknak, hogy a Szabó-fele Koros- 
parti vendéglőt átvettem és ezt

Komló-kertnek
neveztem.

ízletes magyar konyhával, kitűnő hegyi borra 
állandó frissen csapolt közkedvelt Nagyváradi sörrel 
továbbá pontos kiszolgálással vezetem. .

Főtörekvésem, hogy az igen tisztelt vendegeim 
részére kellemes szórakozást nyújtsak és polgári 
árakat. — Hetenkint háromszor cigányzene.

Elvállalok mérsékelt áron társas ebédeket, 
bankettet, lakadalmat.

Becses pád lógásukért vagyok, teljes tiszteletté

Bors János,
Komló-kert vendéglős,

Körös-utca 1. szám.

Igazságszolgáltatás.
Megöltek egy legényt. Gazsó János 

és Gazsó Ferenc, két egy testvér, tamasdai 
legények ez év julius 29-én egy bál alkalmával 
megölték Nyegro Tógyer legénytársukat. A 
nagyváradi esküdtbiróság tegnap kerté számon 
bűnös tettüket. A vádlottak mentségükre azt 
hozták fel, hogy Nyegro Tógyer haragosuk 
volt, s több Ízben fenyegette, hogy elteszi őket 
láb alól. A főtárgyalás első napja a tanuk ki­
hallgatásával tett el.

KÖZGAZDASÁG.

ezen a ---- . _
biró véleménye szerint ez úgy 
oldható, ha az egyes naC '-'r 
földjeiket bérbe szokták adni 
cellázva kis részekben jutna a i 
létébe. A bér fizetéséhez

—un .nu-

része gyümölcstermeléssel, favágással, gy g 
“ldnÄe'ÄS vénnyé szerint » 

ottani munkásoknak magas a ház! ipar, 
előbb a nép műveltségét ked fejleszteni.

Elesden a lakosság inkább hajlik a hüz 
inar meghonosítása felé.
‘ Érmihályfalva már most is gyakorolja a 

házi ipart, tehát itt ennek fejlesztése lesz szuk-

Mezőkeresztes a beéli főszolgabíró vélemé­
nyét osztja.

A derecskéi járásban a házi if at * légg i 
van fejlődve. Ebből a járásból Vértes aleg­
szegényebb, innen történik a legtol b kivándor­
lás. A főszolgabíró azért leginkább ezt a köz­
séget ajánlja támogatásra.

A margitai főszolgabiro a munkások ér­
dekeit leginkább az által látná támogatva, ha 
Margitén cukorgyárat létesítenének.

A tenkei járásban a főszolgabiro nagyon 
szükségesnek találja a házi ipar meghonosítását 
és erre a lakosság hajlammal is bir.

A belényesi járásban az állattenyésztés van 
leginkább kifejlődve, mivel a viszonyok erre a 
legkedvezőbbek. A támogatásnak , tehát ezen a 
téren kellene leginkább megnyilvánulnia.

Szalárd faiskola felállításában látná legin­
kább elősegítve a munkásviszonyok javítását.

A Íőszolgabirák véleményei mind olyanok, 
hogy azok teljesítése szinte kivihetetlenek 
egyelőre; most csupán a háziipar meghonosí­
tása által nyújtható támogatást akarja eszkö­
zölni a miniszter, azért a vélemények legna­
gyobb része a későbbi időkre marad.

A véleményeket a gazdasági egyesületnek 
adták ki tanulmányozás végett. A gazdasági 
egyesület foglalkozott is ezzel, azonban egy­
öntetű határozatot nem hozhatott, mivel a íö- 
szolgabirák különböző véleményei azt nem en­
gedték meg. Az egyesület e kcrdést úgy látná 
leghelyesebben megoldhatónak, ha úgy a me­
gye, mint az egyesület részéről egy-egy bizott­
ság küldetnék ki, melyek közösen tárgyalnák 
ezt az ügyet. Az egyesület részéről Pekánovics 
Imre. Kaczvinszky Andor, Schvarcz Ferenc, 

egyesületi

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1906 nov. 29-én.

Magyar aranyjáradék 4«/0 — — — 116.50
Magyar koronajáradék 4»/c — — — 956.0
Magyar keleti vasúti államkötvény 4»/, — 84 25 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 95.25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96'— 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák korona járadék — — -
Osztrák járadék aranyban — —- — 
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank részvény — — — 
Városi viliamosvasul — — _ —
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
20 frankos frankos (Napolendor) — - 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 676'50 
Német birodlmi márka 
London vista — 
Püris vista a - 

márkás arany

204-50
• 153 —

90 —
- lOOlQ
- 117.-
- 99 —
- 157-50
— 17-60

814.50
— 327'50
— 679 —
— 1412

20

19.90
11762
95 45
23 50

Nagyváradi hetivásár
A nagyváradi piaczon 1906. november 26 
napján tartott vásárban eladott termeszt-

A háziipar Biharmegyében
A íöldmivelésügyi miniszter a gazdasági 

munkások anyagi helyzetének javítására legal­
kalmasabbnak találta a háziipar meghonosí­
tását H munkások ugyanis az évnek nagy 
részében el vannak foglalva saját munkájukkal, 
azonban tél idején igen sokan tétlenül minden 
kereset nélkül lévén igen sok nélkülözésnek 
vannak kitéve. A háziipar meghonosítása által 
a munkások helyzetén igen sokat lehetne^se­
gíteni, mivel olyan időben végezhető, am’kor 
más munkája nincs.

A miniszter erre vonatkozólag köt rende­
letet bocsájtott ki minden törvényhatóságnak, 
hogy a tervezett háziipar érdekében nézetüket 
nyilvánítsák. Ezt a körrendeletét Biharvárme- 
gyének is megküldte a miniszter. Az alispán 
pedig felhívta a főszolgabirákat, hogy járásukra 
vonatkozólag adjanak információt a munkás 
viszonyok mikénti javításáról.

A íőszolgabirák mindnyájan beterjesztették 
véleményeiket az alispánhoz.

A beérkezett véleményekből látszik, hogy 
a munkások sanyarú helyzetének legfőbb oka a 
lakosság nem törődömsége. A legtöbb helyen 
a háziiparról szó sem lehet. Vannak azonban 
olyan helységek, hol a háziipar már elég szép 
virágzásnak örvend, ez is csak a ház.iiparra 
kedvező fekvési viszonynak köszönhető.

n központi járásban a lekosság leginkább 
löldmive.léssel foglalkozik, a segítségnek tehát

Imre, Kaczvinszky Andor, 
Póslay Sándor és Weingärtner , az 
titkár vannak kijelölve a tárgyalásra.

Az egyesület már most annak 
nek ad kifejezést, hogy 
sitása a munkásoknak erős támasz 
végből igen szükség lesz, hogy a községek a 
legelieriedettebb és legkönnyebb iparág gya­
korlásához, a kosárfonáshoz megfelelő fűzfa 
csemete telepeket létesitsen.

A gazdasági egyesület e javaslata tekinte­
tében legközelebb fog intézkedni az alispán.

a háziipar
a nézeté- 
tneghono- 
lesz és e

az. alispán.

Értéktőzsde.
Budapest

Oszrák hitelrészvény — — 
Magyar hitelrészvény — •— 796’—
Leszámítoló bank — — — 506‘
Rimamurányi — — — — 525-
Osztrák-m. állam vasúti rósz vény 670’—
Közúti vasút — — — — 594’ —

november 29.

A

27.
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 1-sö 13'—• 12 80 Kétszeres
búza 12 60 10'40 10 20 Rozs ó 10 40 uj 10.20 
l0-_ Árpa ó 11'60 uj 11'4011'20 Zab ó 12'40 uj 
12'20, 12'— Tengeri 8'60 8 40 •— Borsó 30 
Lencse 36'—. Bab 18'-. Köleskása 36'—. BurgonyO 

100 kiló lángliszt 25'20 Zsemlyeliszt 24 29 
Fehérkenyérliszt 23’60 Barnakenyérliszt 20 — 
Széna fuvarral 5'60 Szalma fuvarral 6. Só 
zott szalonna 160'—. Zsup-szalma —'14. AJotn 
szalma 10' l köbméter bükkfa 8'—. Tölgyfa 
8.—. Cserfa 8'—. 1 kiló marhahús I. o. 1'44, kiló 
marhahús II. o. 1'36 kiló marhahús III. o. 128 
1 liter ó-bor 1'—, 1 liter uj-bor 80'— liter pálinka 
— .72, 1 liter szilvapálinka 1'60, 1 liter szesz 2 

m. kősó 21'80. 1 mm. nyers faggyú 72'- 
m m.’olvaszt. fagyu 92 —. 1 mm. szappau 50 — 
mm birka gyapjú — 
mm. 
m . na. mész 1'80 

mm. puha faszén 
-.— 1 hit. köles —.- 

1 htl. dió 38 
aszalt szilva ■ _
1 klg szalonna nyers 1'50 1 klg sertéshús 
1 klg veresbavyma 14'— T ’ 
1 klg bors 2 20 1 klg j .
kenyér 18'— Egy liter kőolaj — 44

1
1
1
1
1
5

gabonatőzsde határideje.
Budapest, november 29.

14-45
13.32
10-34

április 
április

Búza
Rozs
Tengeri ápt. 1907 —
Repcze aug.-ra — —
Zab ápr.-ra — —

14 88 —
13 30 —
10 32 —
26'80 — 27 —
15 00 — 92'78

. 1 m m. magyar gyapjú; 
—hltr. -bor 64—. 1 hltr. ujbor 38. 

mész 1'80 1 mm kemény faszén.
3 1 — hltr. kendermag

1 hltr. repcse —.—
— 1 htlr mogyoró------ . 1 htir
•— 1 felg savanyu káposzta —

■ " ’ 's 1'44
- 1 klg foghagyma —‘ 40 

paprika 4'50 1 klg barna

Marha ártáblázat 1906. évi nov. 26—27. 
pár I-sö rendű jármos ökör 860 —1400 korona, 
pár 11-od rendű jármos ökör 740—900 korona.- 
pár 111-ad rendű jármos ökör 650—780 korona, 
drb fejős tehén 200—500 kor., I drb vágó ökör J - —  . /-i 1- !! Y

. fél éves 
,, Idrb egy éves borjú 80—1

1
1
1
1 ____ „___________ - . _ . ..
300—48o kor. 1 drb. vágó tehén 240—400 ökör 
1 drb veres borjú 42—60 kor. 1 drb. fél éve-> 
borjú 70—100 kor., idrb egy éves borjú 80— 
kor., 1 di b két éves borjú 100—250 korona. 1 dr o 
hízott sertés 120—122 kor., pár féléves sertés 
38—06 kor., 1 pár egy éves sertés 72—90 ^or' 
1 pár két éves sertés 130—190 korona. 1 dr>- 
igás ló 170—250 korona. 1 párökörbőr 80—101 
gor., 1 pár tehénbőr 60—80 kor. 1 pár borjúból 
10—12 kor., 1 pár lóbőr 30—36, korona.

Forgalmi kimutatás 1906 nov. 26—27. 
Tiszta búza körülbelül 3200 htl — Kétszeres búza 
1000 hltr Rozs 1800 hltr Árpa 600 hltr Zab 7o 
hltr Tengeri 700 hltr burgonya 140 hltr.

Lábasjószágok Hízott sertés mintegy 119 
félhizott 164 drh 2 évestől feljebb 240 drb 1 eve» 
tői feljebb 200 Süldő 196 drb malacz 173 
Vágó marha 110 drb Jármos ökör 353 drb 
jős tehén 460 drb borjú 347 d± K;""1Y 14 
uh és kecske 95 drb Ló 525 darab

drb.
______ Fe- 

drb bivaly 14 drb

A saerkeBítésért lelel®»«
Dr. VUCSKICS GíUM-
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Értesítés. 

jáig bezárólag gyakorolhatják, mig a részvényjegy­
zés zárhatárideje 1906. december 20-ik napja.

Nagyvárad, 1906. november 25.

leszámítoló és Jelzálogbank részvénytársaság
Igazgatósága.

«MB®

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság igazgatósága részvényeseinek 1906. 
november 25-én megtartott közgyűlésén hozott 
határozata értelmében a társaság részvénytőkéjét 

500000 koronával

azaz egymillió ötszázezer koronára felemeli •
a következő módozatok mellett: I

1. Kibocsájtanak 2500 darab uj részvényt : 
200 korona névértékkel.

2. Minden uj részvényért a részvénytőkére 1 
200 korona, a tartaléktőkére 100 korona, összesen ; 
tehát 300 korona fizetendő: azonfelül a részvény 
kiállítása és illeték fejében 3 korona.

3. A részvények értékében 50%, azaz százöt­
ven korona fizetendő, mig a másik 50%, azaz 
százötven korona, valamint a 3 korona kiállítási 
díj legkésőb 1906 december 31-ig. Ezen időpontig 
a befizetett összegek után 50 százalék kamat térül 
vissza, mig ellenben a késedelmes fizetők 1907. : 
január 1-től számított 6 százalék kamatot tartoz­
nak fizetni.

4 A részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak s pedig aképpen, hogy két darab 
régi részvény re egy uj részvény jegyezhető.

5. Az uj részvények a régiekkel mindenben 
egyenlők s már az 1907, üzletév jövedelmében 
részesednek.

6. A részvényesek elővételi jogukat részvé­
nyeik bemutatásával 1906. évi december 15. nap

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a

‘.TISZÁNTÚL'
kiadóhivatalában.

Réti Takartkpanztar s
B RÉSZVÉNYTÁRSASÁG | j |1

Lebonyolít mindenféle bankügyletet, j 
|u. m. váltókölcsönt nyújt, jelzálog- 
Ikölcsönt ad kamatokra betétetni elfogad: 
I könyvre, 5- % mellett és folyószám­
lára, valamint folyószámlakölcsönöket nyújt.

Konvertál kölcsönöket előnyös
! g kamatlb mellett, előleget nyújt érték­

papírokra, kézi zálogokra stb.

&Ä“ Szanlszló-u, Öl. SZ. Szaniszló-u.
sarkán Grósz Sándor házában van.

I

Olcsó 

töketörlesztéses 
kölcsönöket 

10-75
évre folyósít, úgyszintén régi drá­
gább kamatú kölcsönöket kicserél 
convertál) a lehető legrövidebb idő

alatt

Házak, szőlők, földbirtokok 
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­
nyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását 
saját költségére elvállalja és finan- 

cirozza

Falud! Ignác, 
volt takarékpénztári titkár 

bankbizományi és bitelfolgalmi irodája. 
Nagyvárad, Mészáros-u. 2. sz.

Telelőn szám 424

:á3

&

8

$

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagy varad. Szilágyi Dezső-a. 3. szám

Mm? ek

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzmiok, 

gszíiaúgi íijoíiitabányok, 

egyházi, községi 
és egyéb

hivatalos «jcmtatvánjok,

körié v e 1 e k,

levéiöoritékok.

KüH'átüa! és készít: 

ízléses k i v i tőiben 
luindenneniii

I nyomdai munkákat
I jutányos árak mellett
I Vidéki rendelések gyorsan és pontossá eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báU meghívók, 

táncrenüelL Étlapok, 
naptárak, 

palack feliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb, a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
mnai »»ess

A lat. és gör. szert, kath. egyházmes 
raktára.

íyei nyomtatványok
| Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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a Szent László nyomdacan.

ÜSBRWÜI

Nyomatott a Színt pászló-nyomdában Nagyváradon.

Rí
N

Bf

2—3 középiükolá' végzett fiú 
f i z p t é s s e 1 felvétetik

A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet
1907. január 1-én nyitja meg 

12-ik évtársulatát.
A szövetkezet kizárólag azon célnak 

szolgál, hogy kőtelező heti befizetések által, 
apró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja a 
takarékossági szellemet, lehetővé teszi, , hogy 
kisebb összegek is gyümölcsöző tőkévé nő­
hessenek s igy mindazoknak, kik keresetük­
nek csak kis részét tudják léire tenni, szö­
vetkezetünk valóságos gyüjlőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzett 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig, vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki- 
adatik. ,

Taork felvétele s az uj törzsbeteli köny­
vecskék "kiad sa mai naptól kezdve d. e 
9-12-ig, d. u. 3—5 óráig a szövetkezet 
hivatalos helyiségében (Kossuth Lajos-utca 
4 sz.) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906. november 6.
Az igazgatóság..

A 12-ik évtársulat befizetési napjai:
Hétfőn délután.....................
Csütörtök délután . - • • 3—5-ig.

As 1906 évi december M 1-én esedekes

4%-os magyar koronijaradek
éS 4%-OS magyar jelzálog sorsjegyek

mari- november 20-tól kezdve 
minden levonás néMl pénztárunknál beváltjuk.

Nagyváradi takarékpénztár.

amsmroiRijW;
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K », a y v & *■ a <’* V a r O 
VILLAMOS MÜVE

t •• *'l £ ‘a-l rv.tároo 3 legfeljebb 3M w..io.?v»s2- 
Értesiti a n. érd. Í77n|ámn^ kOílóílBl Us«ai'eveHvánkóut, melyek legolcsóbb áron 
kWSnsígel, hosy 1«»'»«'^/“ 72 allór.to » •„.«
kaphatók. A sima, Jtzzcláin^ «• -» ic-MOutagességex ugyancaas Kartell áron
fényképész-lámpák ‘^k'nernst-lampak ás osmium-top '*« gy«r-
kerülnek eladásra. Ugyan. U fügyaaztáasaL

Csillárok, é villamosmotorok Iraímluttt 
ivíampaK

kaphatók, a villamos mü igazgatósága eivanatja .
V i I I a m o s v i l á g i t á s i ’«*-

«UMM »«MM «** Mi»« «rtgt, WJ#
szénpálcák szállítását, berakásai és nriinűen e szakmáin vágó m^tajt a legolcsóbb ar mein

taobb megrendeléseknél megfelelő engedmény- Költségvetés ingyen.

jv^xsakvaiáfi czejf- 
Vrsésctefetszszal ■ Szab. „RAPID“ Gyorsfütö készülék]

I Nagyvárad, Pável-irtczn ®. szám.
TELEFON 352 _____ _______ .JESSJStJS?.

Legjobb íémti
MW

A Nagyváradi Hitelbank taka­
rék és segélys2iövetkezet 1907 január 
1 én nyitja meg
V-ik é v t á r s u l a t á t.

Beiratkozni már most lehet a szövetkezet 
helyiségében.
Kossuth Lajos-utca 0 szám.

•lyzetben vagyunk, hogy azo-

, j-v.

---------- — .
Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönséget értést 

lent hogv megrendeléseket a szab.

..RAPID" u
már elfogadunk és azon h 
kát a leggyorsabban szállith aljuk.

Szabadalmunk alkalmazása által a cserépka -ha 
gyorsflltővé alakul át és a következő előnyökkel bír:

1. A cserépkályha a tüzelőanyag meggyújtása után azonnal , füt, 
e hőfeji sztés szabályozható, egy szoba alig 10—15 perc alatt kifutheto

2. A ,,Rapid“-dal való fűtés 50—60 százalék tüzelőanyag meg­
takarítást eredményez. _

3. A „Rapid“ cserépkályhával való fűtés egészséges, mert a leve­
gőt nem pörköli, mint például az izzó vaskályha.

4. A „Rapid“ készülék minden már meglévő kályhán is könnyen
alkalmazható. . ,

5. A «Rapid» külsőleg szép és tetszetős s bármely cserépkaiyna- 
nak díszére válik.

6 A «Rapid» készülék a cserépkályháról tetszés szerint levehe.o 
és ismét visszahelyezhető. , , .

7. A «Rapid» beszerzése nem drága, a beszerzési költségek 
már egy fűtési idény alatt megtérülnek a fűtőanyag megtakarítás állal.

8. A cserépkályha a Rapiddal való felszerelés dacára eddigi összes jó tulajdonságait 
megtartja (a meleget hosszan tartja.)

9. A «Rapid» berendezés javításra nem szorul, mert tűz közvetlen nem éri.,
10. A «Rapid» meleg ránli érzékenysége meglepő : már egy iv papit elégetése a «Rapi

elületen érezhető meleget áraszt. , . .
isijíii Olcsó árak nagyság és minőség szerint. A «Rapid»-ot bármelyik kályhás beadilja, meri 

célra mintával láttatik el.
í-ÍSí Tisztelettel:
wí

Szab. „Rapid“ gyorsfütökészülék
értékesítő vállalat.


